

VASÁRNAP

JUBILEUMI 25 ÉVFOLYAM

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.

„Falun” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)

Telefon: 11-55-62.

Postatakarékpénztári csekkzámla száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Külföldre egész évre 12, félévre 6, negyedévre 3 P.

Sztójay Döme miniszterelnök:

MA MINDEN ERŐT A HÁBORÚ GYŐZELMES BEFEJEZÉSÉRE KELL FORDÍTANI

A Magyar Élet! Pártja törvényhozó tagjai, mint a heti klubnapokon általában, csütörtökön, május 11-én este is igen nagy számban gyűltek össze a párt Akadémia-utcai székházában. Jelen voltak *Tasnádi Nagy* András, a képviselőház elnöke, a kormány tagjai közül *Szász Lajos*, *Antal István* és *Jurcsik Béla* miniszterek, vitéz *Törs Tibor*, a képviselőház alelnöke, vitéz *Bonczos Miklós* és *Kiss Endre* államtitkárok. Gróf *Teleki Béla* vezetésével sokan voltak jelen az *Erdélyi Párt* tagjai közül is.

Sztójay Döme miniszterelnök *Huszovszky Lajos* miniszterelnökségi államtitkár kíséretében az esti órákban érkezett a pártházba, ahol a párt tagjainak az élén gróf *Teleki Mihály*, a párt ügyeinek vitelére legutóbb kiküldött háromtagú bizottság elnöke fogadta.

A párt tagjai körülvettek *Sztójay Döme* miniszterelnököt, aki az időszerű kérdésekről megindult eszmecsere során tájékoztatást adott a párt tagjainak. A miniszterelnök mindenekelőtt *bizakodással nyilatkozott arról, hogy az egységes politikai front megteremtésére irányuló törekvések meghozzák a megfelelő megoldást.*

— Ma minden erőt — mondotta a miniszterelnök egyebek között — a közös célra, a háború győzelmes befejezésére kell fordítanunk. A kormány minden tagját az a törekvés hatja át, hogy honvédségünknek rendelkezésére bocsássa mindazt, amire a háború győzelmes befejezése érdekében szüksége van. A termelő munka teljes erővel folyik és minden igyekezetünkkel fokozására törekszünk.

A továbbiakban beszámolt a miniszterelnök arról a látogatásról, amelyet az ipariügyi miniszterrel együtt egy budapesti környéki gyárban tett és tapasztalatai alapján a legnagyobb elismeréssel szölt a munkásság helytállásáról, arról a munkáról, amelyet a kötelelességteljesítésen túl szívvel-lélekkel végez, nemkülönben arról a példás szociális szemléletéről is, amelyet ebben a gyárban a munkásság irántiban a vezetés részéről tapasztalt. Hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy,

a kormány szociális vonalon maga is a munkásság megsegítésére törekszik s az ipariügyi miniszter ennek

megfelelően foglalkozik a munkáskérdések szerves megoldásával.

A miniszterelnök tájékoztató-

sáért a párt tagjai nevében gróf *Teleki Mihály* mondott köszönetet.

Sztójay Döme miniszterelnök hosszabb időt töltött még a párt tagjai körében, majd *Tasnádi Nagy* Andrással, báró *Vay* Lászlóval és gróf *Teleki Mihály*-lyal folytatott megbeszélést s a késő esti órákban hagyta el a párthelyiséget.

A magyar mezőgazdaság termelésének megfelelő mértékben hozzá fog jutni a nélkülözhetetlen iparcikkekhez

Jurcsik Béla földművelésügyi miniszter elismerése a magyar mezőgazdaságnak

Fehér vármegye törvényhatósága a hagyományos külsőségek között iktatta be méltóságába a vármegye új főispánját, *Toldi Árpádot*. Az installáción a kormány tagjai közül megjelent *Jurcsik Béla* földművelésügyi miniszter és *Baky László* belügyi államtitkár, valamint az előkelőségek sorában ott volt

Hóman Bálint Székesfehérvár országgyűlési képviselője.

Thaisz Andor alispán üdvözlő beszéde után *Toldi Árpád* főispán mondotta el székfoglaló beszédét, majd a nagy tetszéssel fogadott beszéd után *Jurcsik Béla* földművelésügyi miniszter emelkedett szólásra.

hogy az itthonmaradottak ne vásárolhassák fel a földet azok elől, akik kint küzdenek és akik a földre elsősorban tartanak igényt.

— A magyar jövődőt biztosító politikánk alapja a magyar föld és a zsidó befolyástól immár örökre megtisztult nemzet lélekeinek újjáébredése.

A földművelésügyi miniszter üdvözlő beszédében *Toldi Árpád* főispáni működésére az Isten bőséges áldását kérte.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel magáévá tette *Thaisz* Andor alispánnak azt a javaslatát, hogy a közgyűlés intézzen hódoló táviratot Magyarország kormányzójához és üdvözlő táviratot *Sztójay Döme* miniszterelnökhez és vitéz *Jaross Andor* belügyminiszterhez.

Beiktatták a biharmegyei és nagyváradai főispánt

Május 13-án iktatták be vitéz *Rajnay* Károly ny. vezérőrnagyot Bihar megye és Nagyvárad főispáni tisztségébe.

A beiktató ünnepségeken megjelent és nagyhatású beszédeként mondott vitéz *Jaross* Andor m. kir. belügyminiszter. Mindkét beszédében hangsúlyozta, hogy az Európát és Magyarországot pusztulással fenyegető háborúban a magyarságnak is meg kell találnia — mint ahogyan meg is találta — a maga arcvonalát.

— Nincs magyar biztonság, nincs történelmi magyar jövődőt addig, amíg a Kárpátok keleti lejtőjén *Sztalin* bolsevista birodalma áll! — mondotta beszédében a miniszter.

Jaross Andor beszéde további során a hallgatóság lelkes ünneplése közben kifejtette, hogy meg kell teremteni a magyar egységet és a magyar nemzeti szocializmus jegyében kell átállítani a magyar életet.

A kötelelességteljesítés idejét éljük...

A földművelésügyi miniszter bizalommal üdvözölte a hivatalát elfoglaló új főispánt, majd így folytatta beszédét:

— Súlyos időkben a megoldásra váró problémák igen leegyszerűsödnek és pár szóban foglalhatók össze: ez a győzdelmes béke. Ehhez azonban szükségünk van a fronton küzdő honvédeink harcára és az ideháza lévők összefogott munkakészségére. A magyarság mai harcában nemzetéért, de nemzete mellett Európáért is küzd. A Dunamedencében élő magyarság hivatott arra, hogy a bolsevizmus nyugatabbra törését megakadályozza. A jövőért folytatott harc nehéz és kemény lesz. Nem a frázisok, a demagóg szövegek idejét éljük, hanem a kötelelességteljesítés idejét.

— A magyar mezőgazdaságot már a multban is a háborús célok szolgálatába állítottuk.

Csak az elismerés szaván szólhatok a magyar gazdárságról, amely a kötelelességteljesítésnek mindig dicseretes módon tett és tesz eleget.

— Az eseményeknek nem akarok ígéretekkel elébeugrani, de bejelentem, hogy

a magyar mezőgazda már a legközelebbi hónapokban tapasztalni fogja, hogy termelésének megfelelő mértékben és módon hozzá fog jutni a mezőgazdaság szempontjából nélkülözhetetlen iparcikkekhez.

Ingyenelöket nem tűrhetünk

— A mezőgazdasági termelés minden körülmények közötti biztosítása érdekében be kellett vezetni a kötelező munkaszolgálatot. Ez az intézkedés nem azok ellen irányul, akik eddig is dolgoztak, hiszen azok megtették köteleességüket, hanem azok ellen, akik eddig a munkát kerültkék.

A nem dolgozókkal szemben megtorlásként még az élelmszerelléstől való megvonásig is hajlandók vagyunk emelni.

A nemzet mai áldozatos harcában a jövőt biztosító erőfeszítéseink középette ingyenelöket nem tűrhetünk.

— Mindenki előtt ismeretes, hogy a közel jövőben a mult hány végtelen mulasztását kell helyrehozunk. Hogy céljainkat elérjük, ah-

hoz minden magyar ember munkájára, áldozatkészségére s hazafiasságára van szükség.

— A földbirtokpolitika a magyar élet egyik legsarkalatosabb kérdése, Gémbs Gyulától hallottam, hogy: „Sok-sok kis falut akarunk egymás mellett látni, mert ez adja meg az ország nemzeti karakterét”. Figyelembe véve azt a körülményt, hogy nemzetünk színe-java a fronton teljesíti kötelességét, olyan javaslattal étem a kormánynak, hogy

a földhözjuttatás igazságosságának biztosítása érdekében a háború idejére mindennemű földbirtokvásárlást állítsunk le. Ezzel azt akarom elérni,

Újabb zsidórendeletek

A minisztertanács letárgyalta a zsidók részére kiadott egyes iparjogosítványok (sokszorosító ipar, leíró iroda, hirdető iroda, lapterjesztő vállalat, stb.) megvonsáról kiadandó rendeletet. — A hivatalos lapban megjelent rendelet értelmében visszavonják a zsidók részére adott szabaddalmi ügyvivői jogosítványokat. — A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amely szerint július 4-ig visszavonják a zsidók hasznathajtó hatóságai jogosítványait. — A kormány tudalévközlő elrendelte, hogy a zsidók minden vagyoniukat határidőn belül bejelentik. A rendelet alapjait hamarosan sor kerül a zsidók által bankok páncélszekrényeiben — az ú. n. székfekben — elhelyezett értékek leltározására is.

Vitéz Rátz Jenő miniszterelnökhelyettes a tokajhegyaljai kerület jelöltje

A Piukovich József főispánná történt kinevezése folytán megüresedett tokajhegyaljai kerület mandátumát, a jelölő-bizottság egyhangú lelkesedéssel meghozott határozatából kifolyólag a választók népes küldöttsége vitéz Rátz Jenő m. kir. miniszterelnökhelyettesnek ajánlotta fel.

A miniszterelnökhelyettes május 21-én Sárospatakon és Tokajban mondja el programbeszédét.

Ezt a háborút nemcsak a harctereken, hanem itthon a gazdasági vonalon is meg kell nyerni

A Kormányzó Úr a földművelésügyi miniszter előterjesztésére Battha Pál miniszteri tanácsost államtitkárrá nevezte ki.

Battha Pál a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési osztályának volt a vezetője a legutóbbi időkben. A földművelésügyi igazgatás kiváló szakembere s behatóan ismeri az ország mezőgazdasági kérdéseit.

Május 12-én délelőtt ünnepélyes külsőségek között vette át hivatalát Battha Pál, az újonnan kinevezett földművelésügyi államtitkár. A miniszteri fogadószobában gyűlt össze a minisztérium tisztviselői kara s az ünnepségen résztvettek Mocsáry Dániel, Konkoly-Thege Sándor államtitkárok, Vass Elek telepítésügyi főigazgató.

Jurcsik Béla miniszter mutatta be az új államtitkárt a tisztviselői karnak.

— Meg vagyok győződve — mondotta a miniszter —, hogy a magyar földművelés, mezőgazdaság erős segítséget kap az új államtitkárból, akinek munkája hosszú időkre rá-

nyomja bélyegét a magyar mezőgazdaság fejlődésére.

Battha Pál államtitkár megköszönte a miniszter szavait s háláját fejezte ki a bizalomért a Kormányzó Úr, valamint a miniszter felé.

— Tekintettel a magyar-német sorsközösségre — mondotta —, amelyet mezőgazdasági termelésünk irányításánál is mindig szem előtt kell tartanunk, nagyra értékelem a három év előtt megszervezett magyar-német mezőgazdasági együttműködést, amelynek szép eredményeiről és előnyeiről a közös állattenyésztési bizottságban közvetlenül meggyőződhettem. Ezt a háborút nemcsak a harctereken, hanem itthon, a gazdasági vonalon is meg kell nyerni. Ezért a győzelemhez vezető munkában igen fontos szerepe van a földművelésügyi minisztériumnak. Ezt tartuk szem előtt és magyar szívvel, áldozatos lélekkel igyekezzünk a győzelmet kiharcolni.

Lelkes tappsal fogadták az új államtitkár bemutatkozó beszédét.

Légoltalmi Tudósító Irodát állít fel a Magyar Vöröskereszt

A hazánkat ért légitámadások tapasztalatai azt mutatták, hogy szükséges egy olyan tudósítószolgálat megszervezése, amely légitámadások után sebesültek, halottak, illetve eltűntek iránt érdeklődőknek minél hamarabb felvilágosítást nyújthat. A közel-múltban lezajlott légitámadás után a nagyközönség ezért a felvilágosításért tömegesen kereste fel a Magyar Vöröskereszt központját, amely minden hasonló ügyben mindig készségesen áll mindenki segítségére.

kereszt a légitámadások veszteségei felől a nagyközönség részére tájékoztatást nyújtó Központi Légvédelmi Tudósító Irodát szervezzen és a kívánt felvilágosítást légitámadások után, az érintett hozzátartozók részére megadja.

A Légoltalmi Tudósító Iroda működéséről és a tudakozás módozatai felől a Magyar Vöröskereszt elnöksége a nagyközönséget a rádió útján és a sajtóban fogja tájékoztatni.

Ismét lehet magáncsomagokat küldeni tábori postai címekre.

A honvédezőerők főnöke tábori postai címekre magáncsomagok feladását, a korábbi feltételek mellett, 1944 május 20-tól engedélyezte. Ez alkalommal újból felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy a csomagokban romlandó élelmiszert és törékeny tárgyakat küldeni nem szabad, továbbá, hogy a csomagok pontos címzésére mindenki fordítson különös gondot, végül, hogy a címrát másolatát a csomag belsőjében is el kell helyezni.

AZ ELSŐTÉTÍTÉS május 15. — július 2. között ESTE FÉLTÍZKOR KEZDŐDIK ÉS HAJNALI 4-IG TART

A belügyminisztérium felhívása

A magyar királyi belügyminisztérium felhívja a közönség figyelmét, hogy mindazokat a zsidó személyeket, akikről tud-

ják, hogy a megkülönböztető jel viselésére kötelezettek, azt azonban nem viselik, az illetékes rendőrhatalóságoknál jelenték fel.

Új OMBI-bélyegeket hoznak forgalomba

A hivatalos lap május 14-iki száma a földművelésügyi miniszter rendeletét közölte a mezőgazdasági biztosítási bélyegek forgalombabocsátásának újabb szabályozásáról. Az 1939-ben forgalombahozott 20 filléres, 40 f-eres és 2 P 60 f-eres mezőgazdasági biztosítási bélyegeket 1944 május 31-ikével a forgalomból kivonják és ettől kezdve járuléklerosáv céljára e bélyegek nem használ-

hatók fel, a posta azonban június folyamán teljes értékűben visszaváltja. Helyettük június 1-től 30 filléres, illetőleg 3 pengő 90 filléres mezőgazdasági biztosítási bélyegek kerülnek forgalomba, amelyek a postán vásárolhatók, éppen úgy, mint az 1938 óta forgalomban lévő 1 pengős mezőgazdasági biztosítási bélyeg, amely továbbra is forgalomban marad.

A FALU NÉPE MEGVÉDI A MAGYAR FÖLD TERMÉSÉT

A mind gyakoribbá váló légitámadások kapesán a Falu Gazdaságtudományi és Ismételten felhívja a gazdakörök, tageszervezetek, valamint a Vasi nap útján a magyar falvak népét, hogy az áldott ma-

gyar föld termését, évi vevéjétes munkája eredményét, mindennapi kenyereinket ok-szerű intézkedésekkel, éber helytállással védje meg az ellenséges repülőgépekről ledobott gyújtóeszközök pusztításától.

A légitámadásokkal kapcsolatban számolni kell ugyanis azzal, hogy az ellenség a lábánál és betakarított mezőgazdasági termények pusztítására is törekedni fog. E kártételek megakadályozására mindent el kell követni, főleg pedig

olyan intézkedéseket kell előre foganatosítani, amelyek a tűzveszélyt a legkisebb mértékre csökkentik.

Az eddig szerzett tapasztalatok szerint a különböző gyújtóeszközök csak akkor fejtik ki hatásukat, ha teljesen vagy túlért állapotban lévő gabonaföldön esnek. A legelőrevezetőbb védekezés tehát az idejében történő aratás. A teljes érés bevévéása előtt végzett aratás a termés mennyisége és minősége szempontjából is előnyös,

ezért ezt a földművelésügyi minisztérium amúgy is már régóta ajánlja a gazdák figyelmébe.

A gabonaféléknek idejében való aratása fokozottan kívánatos a légiveszély kockázata miatt

és ez sokkal jobb biztosítékot nyújt a lábánáló gabonának a tűzveszélytől való megmentésére, mint az a többfelé ajánlott eljárás, hogy a gabonaföldön csapásokat hasítsanak ki és ezáltal a még be nem ért gabona zölden való levégásával a terméseredményt csökkentik. Legfeljebb akkor lesz célszerű a már visszérésben lévő gabonából sávokat kikaszálni és ezeket rögtön felszántani, ha elháríthatatlan okból az egész táblát nem lehet idejében learatni.

Nagyon fontos ezenkívül a kereszték (kepék) olyan összerakása, hogy soraik folytonossága gyakrabban nagyobb szemek meg legyen szakítva. Ez évben a tűzveszély elhárítása szempontjából is okvetlenül szükséges a tarlószántás mielőbbi elvégzése, de nemcsak a keresztekkel párhuzamosan, hanem azok sorait is meg kell barázdákkal szakítani.

Nemcsak a gabonafélék, hanem a széna betakarításánál is törekedni kell a kockázat megosztása végett a kazlaknak és asztagoknak több helyen történő rakásával.

Ez a gabona összehordásánál eddig is szokásos volt, de az idén még inkább több helyen a határban kell összehordani nemcsak a gabonát, hanem a szénát is.

A cséplést az eddiginél is megosztottabban, több helyen kell végezni, mégpedig lehetőleg minél többet keresztből kell csépelni.

Az eddiginél több közös szérút is kell létesíteni. A községek területére, az udvarokba csak az elkerülhetetlenül szükséges, legkisebb mennyiségű szénát, szemesgabonát vagy szalmát szabad behordani a falvak tűzveszélyének csökkentése végett.

Az elővigyázatossági intézkedéseket rendszeres és éber figyelőszolgálatnak kell kiegészíteni, hogy az ellenséges repülőgépekről történő gyújtogatási kísérletek alkalmával azonnal megtörténhessenek a kezdetben könnyen leküzdhető tűzfészek eloltása.

Nem gazdaságos a sertés és baromfityesztés a törvényesen védett RÁKOSHEGYI BAKTÉRIUMÓ

nélkül. Kapható és megrendelhető csak **AULITZKY OTTÓ** Budapest, VII., Dohány-utca 84. (Ist. 2/a) Árak demyonna ab Budapest

5	10	15
16.50	31.50	46.00 P

a pénz előzetes beküldésénél 50 f. levonandó

Minden jóra való magyar ember keresi egymás kezét...

Jaross Andor m. kir. belügyminiszter a magyar egységről

A visszacsatolt felvidéki és kárpátaljai terület volt Egyesült Magyar Pártjának egykori vezető személyiségei, élükön a felvidéki és kárpátaljai törvényhozókkal, megjelentek vitéz Jaross Andor belügyminiszternél, aki a felvidéki Egyesült Magyar Párt elnöke volt, hogy belügyminiszterre történt kinevezése alkalmából kifejezzék előtte a Felvidék és Kárpátalja

magyarságának ragaszkodását.

Güller János országgyűlési képviselő meleg szavakkal üdvözölte a minisztert és hangsúlyozta, hogy a visszacsatolt északi terület magyarsága pártkülönbéség nélkül a régi bajtársi hűséggel és egységben kíván menetelni volt vezére után s kéri, vegye újból kezébe a régi felvidéki csatasort.

dunkban volna több kártyával játszan. Ez az egy kártya a szövetségi hűségben vívott harc a győzelemért.

— Ezért mondtam, hogy a belpolitika helyébe tulajdonképpen katonapolitika kell állítani. Ezt azonban nem úgy kell érteni, mintha katonákra akarnám bízni a politikát, hanem úgy, hogy

a nemzet minden életnyilvánulásában s a közigazgatás minden intézkedésében a honvédelmi érdekeket kell száz százaléig érvényesíteni. Ehhez minden magyar ember egyakarátú támogatása szükséges.

alapította a magyar hazát. Március 19-étől megváltoztak a körülményeink.

Minden jóra való magyar ember keresi egymás kezét.

Közöttünk, egykori felvidékiek között, ha voltak is viták, mindig megőriztük a becsületesen gondolkozó magyar lelket. A szerep, amit most vállalnom kellett, nem olyan, amire bárki politikai áhítozik. De amikor felelős munkában való részvételre az első magyar ember valakit hív, az elől nem lehet kitérni, ezt vállalni kellett. Ez a szerep rendkívül nehéz.

De bármit hoz a távolabbi történelmi jövő, most egy feladat van: a magyar hajót a hullámok tetején tartani.

Ma egy kártyával játszunk. Tévédés volt, hogy több kártyánk van, misztifikáció volt, hogy mó-

Tudom, hogy a visszacsatolt területek lakosságában tökéletesen él a nemzeti egység vágya, a nemzeti fegyelmre való feltétlen készség. Ha az ő politikai mentalitásuk döntené el a magyar egység kérdését, akkor tudom, hogy huszonnégy óra alatt megvolna ez az egység. De

a politikai egység vágya átöleli az egész nemzetet.

A kormány sziklaszilárdan megy a maga útján. Megteremtí az egység lélekani pillanatát. Másfél hónap alatt olyat és annyit cselekedett, mint amennyit más kormányok másfél év alatt sem produkálnak.

A miniszter végül megköszönte a felvidékiek bajtársi összetartását és a mindenáron megvalósítandó magyar egység életteljesülését fejezte be beszédét.



rendelkezésemre elegendő tehénbőrfelesz, azért ezeket részint u. n. vízhatlan, részint zsiros sertésbőrfeleszrel kell készíttetnünk.

A Lábbeli Központ értesítése, bizonyára nagy megelégedést és örömet kelt a falu népe körében, amely újabb bizonyoságot nyert arról, hogy úgy a Falu-Gazdaszövetség és a falu népének érdekvésveteli szervei, mint az illetékes tényezők mindent elkövetnek, amit az adott viszonyok között lehet, a földművelő társadalom érdekében.

Felhívás a lókereskedőkhöz

Az Országos Allatkereskedelmi Egyesület felhívja összes lókereskedő tagjait, hogy azonnal írásban jelezzék be az egyesülethez (Budapest, V., Bathory-u. 5.), hogy tudomásuk szerint a körzetükben hány zsidó lókereskedő és ügynök működött.

Közölni kell a zsidó lókereskedő vagy ügynök nevét, pontos címét, telephelyét), a zsidó kereskedő tulajdonában lévő lovak számát, a foglalkozáshoz szükséges ingóságainak (koosi, szekér, szerszám) feltartásának pontos felsorolását. Közölni kell azt is, amennyiben március 22. óta a zsidó lókereskedők ingóságait eladták volna, hogy hány lovat és milyen felszerelést kinek adtak el. Azt is jelezzék, ha az átadás burkolt formában történt.

Az egyesület felhívja a lókereskedőket, hogy a bejelentést saját érdekében a leggyorsabban tegyék meg. Tekintettel arra, hogy az egyesület ezt a felhívást miniszteri utasításra közli, felhívja tagjainak figyelmét arra, hogyha az adatok beszerzése bármilyen akadályba ütköznék, a kereskedők hatóságok támogatást is igénybevehetnek az adatok beszerzése érdekében.

Címezzük pontosan a tábori postai küldeményeket

Megfigyelés szerint naponta négy-hatezer darab helytelen címzésű postaküldemény gyűlik össze. A címzésben ugyanis vagy a betű nincs feltüntetve, vagy helytelen betű szerepel, vagy pedig szám-elírás történt. Ennek következtében a címzett természetesen hiába várja a levelet, az a rossz címmel nem érhet el hozzá.

A tábori posta mindig egy betűből és három számjegyből áll.

A tábori postaszám az az egyetlen támpont, melynek alapján a küldeményt rendeltetési helyére eljuttathatják. Nagyon fontos tehát, hogy azt pontosan, minden kétséget kizáróan, olvashatóan tüntesse fel mindenki. Célszerű a számjegyek előtt levő betűt nyomott nagybetűvel írni.

Harcoló hozzátartozóját, de saját magát is sok felesleges nyugtalanságtól kíméli meg mindenki a postára adott tábori küldemény teljes és jól olvasható címmel.

Kitűnően beváltak a mezőgazdaságban a fatalpú bakancsok

A Lábbeli Központ válasza a Falu-Gazdaszövetségnek, OMGE-nek és Kamarának a mezőgazdasági lakosság láb belitellátása érdekében tett előterjesztésére

A Falu-Gazdaszövetség, Országos Magyar Gazdasági Egyesület és az Országos Mezőgazdasági Kamara még a múlt évben, a Kamara útján közös felterjesztéssel fordult a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterhez a mezőgazdasági lakosság bakancs-ellátása érdekében. A felterjesztést a minisztérium megfelelő intézkedés végett a Lábbeli Központhoz tette át, amely intézkedéséről az alábbiakban értesítette a Falu-Gazdaszövetséget:

8581/1944. sz. LAK.

T. Falu Magyar Gazda és Földműves Szövetség

Budapest.

Dr. Zsindely Ferenc, volt m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter úrhoz a bakancs-ellátási ügyben előterjesztett 3771/1943. OMK. jelű előterjesztésére a kormánygazdálkodás m. kir. kormánybiztosának felhatalmazása alapján értesítem, hogy

a mezőgazdasági munkások bakancs-ellátása céljára az előterjesztésben foglaltaknak megfelelően a lehetőséghez képest elsősorban zsiros tehénbőröket fogok kiutalni.

Utalnom kell azonban arra, hogy honvédségi szükségletek céljára a tehénbőrök mind nagyobb mértékben vétetnek igénybe, ezenkívül a föld alatt dolgozó bányamunkások

lábbeli ellátása céljára is elsősorban zsiros tehénbőrökre van szükség.

A bőrtalppal készülő erősebb kivitelű mezőgazdasági bakancsokat ezidőszent mind krupon-talppal gyártatjuk, azonban

a rendelkezésre álló készletek igen mérsékeltek, ennélfogva az ily módon ki nem elégíthető

szükségletek céljára nagyobb mennyiségű fatalpú bakancsokat is kell gyártanunk, amelyek legjobban helyen igen jól beváltak és azok a vidékek amelyeken kipróbálták, általában újabb igényt jelentenek be fatalpú bakancsokra.

Erre a célra azonban már nem áll

ADAKOZZUNK A BOMBAKÁROSULTAK JAVÁRA! PÉNZADOMÁNYOKAT:

a 151.006 számú postatakarékpénztári számlára lehet befizetni. Befizetési lapot minden dohányárudában kaphatunk 2 fillérért. A befizetési lapon jelezzük, hogy a befizetést a „B. M., a légítamadások áldozatainak megsegítése letéti számla, Budapest, 151.006” számlára eszközöljük;

TERMÉSZETBENI ADOMÁNYOKAT:

a községi elöljárósághoz, városban a polgármesterhez kell eljuttatni

Kísérletek tavaszi olajnövényekkel

Az ipari szempontból fontos olajnövények közül többel is értékes tavaszi természeti kísérletek folytatók a Kisalföldre vonatkozólag a mosonmagyaróvári Növénynevelési és Növénytermesztési Kísérleti Intézetben. Az eredmények a következőkben foglalhatók össze: A kísérleti olajnövények közül három év átlagában a magtermés, valamint az olajhozam tekintetében ez a sorrend: 1. sáfrányseklince mag per q/kat, hold 14.5, olaj 3.40. 2. napraforgómag 12.88, olaj 3.74. 3. Szójababmag 10.98, olaj 1.95. 4. gomborka mag 7.87, olaj 2.89. 5. fehér mustármag 5.40, olaj 1.37. 6. perillamag 4.48, olaj 2.07. 7. olajlenmag 3.20, olaj 1.40. Eszerint

a napraforgó adta a legnagyobb olajtermést.

tehát az említett vidék legfontosabb olajnövényének tekinthető. Az olajlen nem mutatott kielégítő eredményt, de olaja nagyon értékes és fontos ipari nyersanyag, melyrelegy talajokban természetesen nem szabad elhanyagolni. Hasonlóan értékes a perilla olaja, de a növény termesztése gyenge felépítése miatt csak belterjes viszonyok közt jöhet számításba.

Rendelet az új kereskedelmi gyümölcsösökben telepíthető gyümölcsfajtákról

A földművelésügyi miniszter a helyközségekről szóló törvény felhatalmazása alapján rendeletet adott ki az új kereskedelmi gyümölcsösökben telepíthető gyümölcsfajták megállapításáról. A rendelet fajtánként felsorolja azokat az alma-, szilva-, körte-, kajszinbarack-, őszibarack-, cseresznye-, meggy-, dió-, mandula-, mogyoró-, gesztenye-, pöszmété-, ribizke-, málna- és birsfajtákat, amelyek általában vagy különleges esetekben termesztethetők, általában az ország egész területén, illetőleg külön az ország északi és keleti részén. A rendelet megnevezi, sőt járasonként felsorolja, hogy mely területek értendőek az ország északi és keleti területe alatt. Az új kereskedelmi gyümölcsök engedélyezésére irányuló kérelemben fel kell sorolni a termesztési szándékolt gyümölcsnemeket és gyümölcsfajtákat.

A rendelet kihirdetésének napján hatályba lépett és ezzel az 1939. évi hasonló tárgyú földművelésügyi miniszteri rendelet hatályát veszítette.

Az idén a szokottnál is nagyobb gondot fordítsunk a cserebogár irtására

Tapasztalatok szerint az idei esztendő megint igen erős cserebogárrajzási év lesz. Erősen ezért a hatóságok az idén különös gondot fejtik ellenőrizni, hogy a gazdák a cserebogár-irtási kötelezettségük tekintetében fennálló törvényes rendelkezéseket mindenben eleget tesznek-e

és külön is felhívják a gazdákat és telektulajdonosokat arra, hogy saját érdekében is teljes erejükkel a rendelkezésekre álló min-

den módon irtásuk ezt a rendkívül veszedelemes kártevőt. Mint ismeretes, a cserebogár gyűjtése a kora reggeli órákban a leghatásosabb, amikor a bogár merevén kapaszkodik az ágakon és a hájtásokon. Minden egyes nőstény elpusztításával számtalan sok pajár három éven át tartó rácsalást és pusztító munkáját akadályozzuk meg és ezzel felbecsülhetetlen szolgálatot teszünk a mezőgazdaságnak.

A begyűjtött bogarakat forró vízzel öljük meg és márgás föld vagy félégeretti trágya hozzáadásával trágyának, vagy pedig szá-

ríva, majd megdarálva és szemes közö keverve baromfitakarmánynak használjuk fel.

Az illetékes hatóságok figyelemzetnek mindenkit, hogy az irtási munkát ellenőrizni fogják és a hanyagokkal szemben szigorúan fognak eljárni.

Aki útmutatást vagy bővebb felvilágosítást óhajt kapni, forduljon a M. Kir. Növényegészségügyi szolgálathoz (Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11. fsz. 18), vagy a M. Kir. Növényegészségügyi Intézethez (Budapest, II., Hermann Ottó-út 15).

KÖSSÜNK JÉGBIZTOSÍTÁST

Hazánk legnagyobb jégbiztosító intézete, a **Gazdák Biztosító Szövetkezete**, megállapította a folyó évi jégbiztosítási díjfeltételeket, amely szerint igen sok községben az eddiginél is **olcsóbb díjjal adhatók fel jégbiztosítások s egyben a Szövetkezet felemelte a kármentességi engedmény maximális határát.**

Az elmúlt évben a Gazdák Biztosító Szövetkezete a jégbiztosítások darabszámát, a jégbiztosítások díjbéveteli összegét és nemkülönben a biztosítotti értéket tekintve, az ország jégbiztosítási állományának egyharmadát kezelte. A jégkárokat gyorsan és méltányosan fizette ki.

Felhívjuk gazdatársaink figyelmét arra, hogy

ma valósággal **hazaifias kötelesség a gazdaságok rentabilitásának megőrzése a jól megkötött jégbiztosítás segítségével és kérjük, hogy mindenki minél előbb adja fel jégbiztosítását, amely akkor a korai jégverések ellen is védelmet nyújt. Lehetőleg többéves jégbiztosítást kössünk és fordítsunk figyelmet a kalászosokon túlmenően a gyümölcsbiztosításokra is.**

A **Gazdák Biztosító Szövetkezetének vezető-, fő- és helyi képviselőit az ország minden községében és városában megtaláljuk.**

Legelőre hajtás előtt védőoltással kell ellátni az állatokat

Takarmányozás szempontjából különösen nehéz telet élt át most a mezőgazdaság. A tavalyi rossz takarmányozás miatt beállott ingeség évszakok nemcsak megnehezítették, hanem kockázatosabbá is tették az állattartást. Ez oknál fogva sokan kénytelenek voltak eladni szarvasmarháik egyrészét, de a többi is igen sok helyen szűkös táplálkozás mellett telet. **A hiányos takarmányozás persze lerontotta az állatok kondícióját és fogékonyabbakká tette azokat a különböző betegségek iránt.**

A takarmányban szűk esztendő arra kényszeríti az állattartó gazdákat, hogy minél nagyobb mértékben vegyék igénybe a mezőgazdasági érzeszervak és sörgyarak melléktermékeit is, ahol azok rendelkezésre állanak. Így az **elmúlt tél folyamán igen sok gazda etetett állataival sórcéfrét, sörtröhölyt, szeszmolekót és más hasonló szükséganyagokat, amelyek többnyire ártalmasak az állatok egészségére és különösen a tehennél kiütéseket okoznak.** Ugyancsak több gazda kényszerült a ricinuspogácsa etetésére is, ami tudvaleg alkalooidot tartalmaz. Az alkalooid az állatok belében kisebbfokú mérgezést idéz elő és ugyancsak kiütések megbetegedést okoz. Ez elsősorban azoknál az állatoknál okoz kiütést, amelyeknek bőre nem tartalmaz festékanyagot, mint például az egészen fohérszörű tehének.

De kiütést okoz az állatok bőrében az ugyancsak alkalooidot tartalmazó **póhánkvál** történő etetés is. E takarmányfélék kivizsgálására, illetve ártalmasságuk kiküszöbölésére egyébként most folynak kísérletek az állatteltani és takarmánykísérleti intézetben, ahol az állatok háborús takarmányozásának kérdéseit alapos tudományos munka tárgyává tették.

Másik betegség, amely különösen így tavasszal lép fel az állatoknál: a hasmenés és a felfúvódás. A hosszú ideig tartó istállózás és a szűkös természetű eredő rossztápláltság után ilyenkor hajtják ki az állatokat a legelőre. **Azok a gazdák pedig, akiknek takarmánykészlete éppen csak futotta a tavaszodásig, kénytelenek**

már az első zöld fűre kihajtani jóságait.

Ez veszélyes, mert az állatok takarmányozásánál nincs átmenet a száraz és zöld takarmány között, akkor az izletes és hirtelen fölfalt zöld fű hasmenést, vagy még veszedelemesebb fölfúvódást okoz náluk. De még ennél is ártalmasabb a túlkorai kihajtás akkor, ha még el nem száradt, zombékos, vizenyős, sőt ártalmas legelőre hajtják ki az állatokat. Ugyanis e vizenyős, ártalmas legelőre tele vannak fertőzőanyagok és betegségek csiráival, amik az állatok belébe kerülnek és kóros folyamatot indítanak meg ott.

ASSZONYOKNAK-LEÁNYOKNAK VAGYONMENTÉS

A gyümölcsfoltokat különböző anyagokból különbözőképpen távolíthatjuk el.

Fehér vízben a gyümölcsfoltot langyos víz klóros vízzel színtelenítjük el, utána pedig szappannal alaposan kimossuk a ruhadarabot és jól kiöblítjük. **Szines gyapjuszöveteknél** úgy járunk el, hogy azokat a foltok helyén olyan szappanoldatba áztatjuk, amelyhez egy pár kanál szalmiákszeszt tettünk. Áztatás után a foltokat jól kidörzsöljük és kiöblítjük. **Málna- és szederfoltokat** úgy vesszük ki, hogy azokat egy órán át híg klóros vízzel áztatjuk, majd langyos vízben, szappannal kimossuk. **Cseresznyefoltokat** egy rész szalmiákszesz és 3 rész éter elegyében áztatjuk, amelyet vízzel kétszeresére hígítottunk. **Lekvárfoltokat** is lehet eltüntetni így. **Kézről gyümölcsfoltokat** könnyen eltávolít a bor-kósav, vagy pedig a citromsav.

A **füpecsétet pamutáruból**, ha nem színes, úgy szedjük ki, hogy sóoldattal (egy liter vízre egy evőkanál só) egy óra hosszat állni hagyjuk, majd tiszta vízben kiöblítjük. **Színes pamutáruból** foltjait híg szalmiákszeszsel ned-

Ezek iránt is természetesen a szervezeteleg legyengült állatok fogkonyabbak, de a jobban tápláltakra nézve is veszedelmet jelent. Ezért

a **lehetőség szerint meg kell várni a legelőik felszikkadását, a kihajtás előtt pedig fokozatosan kell zöld takarmányhoz szoktatni az állatokat, hogy mikorra a legelőre kerülnek, gyomruk ne szenvedje meg a táplálkozásban beállott változást.**

Ezek az óvatosságok, persze, semmit sem érnek akkor, ha csak egy-egy gazda és nem egy egész falu, tanya, vagy major cselekszik így egyszerre. Mert hiába óvja valaki állatait kellőképpen, ha akadnak olyanok, akik mit sem törődnek az alkalmatlan legelőkon állataikra váró veszéllyel és mindjárt a fű kidörzölése után legelni hajtják jószágait. **Ha csak egy-két állat szed is fel beleséget okozó fertőzőanyagokat, csirákat, a többinek is árt vele, mert a közös legelőkon továbbterjeszti saját betegségét, mely legelőben esetleg ragályos és könnyen terjeszthető.**

Az elmondott óvintézkedéseken kívül

igen fontos az állatok védőoltással történő ellátása. Különösen szükség van erre a takarmányegészség következtében legyengült állományánál, mert ezek legajlamosabbak minden betegségre. A védekezést mindig az első kihajtás előtt kell alkalmazni, de itt is fontos, hogy ne csak egyesek hajtásáig vegre ezt, hanem egész tanya, major, vagy falu egyszerre végezze el az állatokon.

Ebben az esetben nem kell attól tartani, hogy egyes beteg állatok fertőző anyagokat hagyhatnak maguk után a közös legelőn és veszélyeztetik a védőoltással ellátott állomány egészségét. A védőoltások ugyan rendszerint egy évre, de legalább félévre ellenállóvá teszik az állatok szervezetét a betegségekkel szemben, mégsem használ nekik, ha fertőzött legelőre járnak és beteg állatokkal érintkeznek.

A védőoltást kétszer egymásután kell alkalmazni és olyan időközökben, hogy a második oltás és a legelőre történő kihajtás között legalább két hét legyen.

Legelőszerebb, ha egy-egy tanya-hoz, vagy községhez tartozó gazdák egyszerre végeztetik el az oltásokat, mert így sokkal kevessebb kerül.

Péti Nitrogénművek Rt.
Budapest, V., Nádor-u. 21.

Vasárnap, május 21-én, az ezeréves ország megmaradásáért vérüket ontó, életüket áldozó hősök emlékének áldoz hálás kegyelettel az ország népe. A hon-szerző és hazát megtartó ősi magyar erények megtestesítői ők, akiknek végtelenbe vesző sora ott kezdődik valahol a mondák, évszázadok ködén át is dicsőséggel ragyogó korában és nem fogva égni soha, amíg magyar él a földön és bárholon veszedelem fenyegeti Árpád unokáit...

Most azonban, amikor — mint a századok során annyiszor — ismét ádáz ellenség nyújtja ki kapzsín véres kezét a Kárpátok iverzte ősi föld felé; amikor újra fegyverbe öltözött a Duna-Tisza völgyének békés népe hogy megvédje otthonát, családját, ősi hitét és tisztá erkölcsét a pogány martalóccal szemben, — nemcsak ünneplő érzésekkel, virágos szavakkal és könnyes szemekkel kell elzárndokolnunk a hősök sírjaihoz, vagy a jeltelen messzi tömegsírcok halhatatlan lakóit jelképező hősi emlékművekhez! Ma tettekkel kell kifejezésre juttatnunk hálánkat, együttérzésünket a hősökkel szemben! Be kell bizonyítanunk, hogy nem hiába ontották ők véruket e hazáért, hogy e nagy áldozatra méltók voltak a kortársak, akikért és akik helyett ők életüket áldozták!

A hősök napja, — a virágos május egyik vasárnapja — tehát nemcsak az emlékezésnek, a kegyeletnek ünnepe. Nemcsak azért gyülekezünk össze ezen a napon, hogy megkönnyezzük őket, hogy Reájuk emlékezzünk és pusztán példásodjunk nemes és áldozatos példájukon. Mert mindezen felül két irányban is kötelességvállalást jelent a hősök napja ma minden magyarra! Az egyik kötelesség az, hogy éppen olyan elszántan és keményen állja meg minden magyar testvér a helyét az itthoni, belső fronton, a termelő munka arcvonalán, mint amilyen hősiességgel állottak ők a vártán, odakint a Kárpátokon túl! A másik kötelesség, hogy igazi testvér módjára gondoskodjunk azokról, akik Bennük nemcsak a hont védő hőst, hanem a gondos férjét, a szerető apát, az eltartó, hálás fiút veszítették el. A természetgőrv, virágfakasztó május egyik vasárnapján ünneplő hősök hátramaradtjai legalább anyagi vonatkozásban ne kerüljenek soha hátrányosabb helyzetbe, mint amilyen sors osztályrészük lett volna akkor, ha családfejtartójuk nem áldozta volna fel életét a hazáért. Ne kallódjon el, ne kerüljön koldus-sorsra egyetlen hőselvánt családja sem; érezzük át, hogy a ma ünneplő, soha hazai nem tőrő hősök hátramaradtjai mind letéteményesei a hősi sorsnak: hősök ők is, akik fenn-tartójukat áldozták a hazáért és akik nevelő, irányító és támasz nélkül maradtan, élni, tanulni, dolgozni akarnak azért a hazáért, amelyért apjuk, férjük, fiúk, testvéruik életét adták... A Hősök Napján akkor válunk az ő áldozatukra méltókká, ha — lemondással, áldozattal, megfizetett munkával és türelemmel magyar hittel — álljuk a belső front minden küzdelmét és ha igaz testvéri szeretettel sietünk hőseink hátramaradottainak segítségére!

BARTOSS KAROLY

IMÁDKOZUNK ÉRTÜK...

A VASÁRNAP legutóbbi számában közöltük Szilfay Józsefnek a frontról beküldött, „Imádkozzál párom” című hangulatos versét. Nagy Lajos (Révfülöp), akinek ugyancsak sok szép verse jelent meg lapunk hasábjain, arra kérte fel a VASÁRNAP-ot, hogy — Szilfay Józsefnek szánt válaszul és a VASÁRNAP olvasótáborában minden fronton lévő tagjának üzenetül — közöljük alábbi költeményét:

*Imádkozik érted
Nemcsak feleséged,
Mi is veled együtt
Sok magyar testvéred.*

*Mert míg bízni tudunk
Imádságos hittel,
Velünk lesz az Isten!
Magyar testvér hidd el.*

*Tudom! En is voltam
Hudak útján járó,
Csendes otthonomba
Soká hazavágyó...*

*De amíg ott jártam,
Volt egy erős vertem!
Éreztem, hogy itthon
Imádkoznak értem.*

NAGY LAJOS
Révfülöp.

Pünkösdkor rádióbeszédet mond a pápa. Vatikánvárosi jelentés szerint XII. Pius pápa pünkösdi vasárnapján szózatot intéz a világ népeihez. A beszédet hír szerint a rádió is közvetíteni fogja.

Hadifogságba jutott vagy eltiúnt katonák gyermekeinek gondozása. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, hogy mindazok a tanulmányi kedvezmények, melyeket a fennálló rendeletek a hadiárvaik számára biztosítanak, a katonai szolgálata közben eltűnt vagy hadifogságba került katonák gyermekeit is megilleti, feltéve, hogy a gondozásra való igényüket megállapították és ennek igazolásául ideiglenes hadigondozási igazolványt kaptak.

Vincze Antal altábornagy a Kárpátaljai terület kormányzója bizosa. A Kormányzó Ur Öfö-méltósága dr. Tomcsányi Vilmos Pál m. kir. titkos tanácsost a kárpátaljai terület kormányzója bizosi tisztségére alól saját kérelmére felmentette és Vincze András nyugállományú altábornagy, hadműveleti területi kormánybiztos, a kárpátaljai terület kormányzója bizosi teendőinek ideiglenes ellátásával megbizta.

Intézményesen rendezik a mezőgazdasági gépjáratások problémáját. A fokozott használatnak kitett mezőgazdasági gépek karbantartásának és javításának problémáját a földművelésügyi kormányzat intézményesen akarja megoldani. Tárgyalások folynak a mezőgazdasági érdekeltségeikkel, hogy a gépek tulajdonosait szövetségbe tömörítsék. E szövetség feladata lenne az állami támogatással közös használatba adott nagyobb mezőgazdasági gépek felügyelete, karbantartása és javítása is. A cél megvalósítását a minisztérium anyagilag is elősegíteni.

Az ideai Gyermeknap gyűjtési eredménye. A Gyermekvédő Liga által az idén rendezett Gyermeknap gyűjtési eredménye az eddigi megállapítások szerint minden eddigi gyűjtési eredményt felülmúlt. A befolyt összeg meghaladja az 1,200.000 pengőt.

Nemes Vörösi János altábornagy vezérezredes. A Kormányzó Ur Öfö-méltósága nemes vitéz Vörösi János altábornagyot 1943 augusztus elsejéi ranggal vezérezredessé nevezte ki.

A 18—30 éves nők honvédelmi munkaszolgálata. Női Önkéntes Honvédelmi Munkaszervezet propagandaszálya közli: Női honvédelmi munkaszolgálatra igénybe veszik a 18—30 éves korú nőket. Illetékes helyről közlik, hogy a kijelölt korosztályba nem tartozó nők is jelentkezhetnek önként honvédelmi munkára. Jelenkezni a szervezet helyi munkabizottságainál lehet.

Az országos és körzeti terménykereskedők jogositványa jövő évre is érvényes. A Gabona-forgalmi Központ értesítette az országos és körzeti terménykereskedőket, ideértve azokat a mal-mokat is, amelyeket a folyó gazdasági évre kereskedői jogositást kaptak, hogy az 1944—45. gazdasági évre nem kell külön felhatalmazást kérniük terménykereskedő tevékenységük folytatására, mert az idei jogositás a jövő gazdasági évre is érvényben marad. Azonban megvonják a terménykereskedői jogositványt attól a kereskedőtől, aki az idei gazdasági évben előírt minimális forgalmat nem érte el. E minimum az országos kereskedőkre nézve 1000 vagón, a körzeti kereskedőkre nézve pedig 200 vagón.

ANGOL, AMERIKAI, SZOVJET ULTIMÁTUM NÉMETORSZÁG SZÖVETSÉGESEINEK

Anglia, az Egyesült Államok és a Szovjet öngyilkosságra szólította fel Magyarországot, Finnországot, Bulgáriát és Romániát...

A világháború eseményei

Az elmúlt hétnek az angol-amerikai-bolsevista hadviselést leginkább jellemző eseménye az az „ultimátum” volt, amelyben

Anglia, az Északamerikai Egyesült Államok és a Szovjet-Unió arra hívták fel Magyarországot Bulgáriát, Finnországot és Romániát, hogy azonnal „lépjenek ki a háborúból” és szakítsanak szövetségüket, Németországgal. A felhívást az érdektel országokban persze nemcsak a hivatalos kormány, de természetesen a nép is a legnagyobb megütközéssel fogadta, felismerve, hogy ez az ultimátum fizikai és erkölcsi öngyilkosságra való felhívással egyértelmű. A nyugati szövetségesek nem kívánnak kevesebbet a négy kis államtól, mint azt, hogy határait megnyissák az európai kultúra, a kereszténység és civilizáció esküdt ellenségé, a vörös hadsereg előtt...

Május hó 11-re virradó éjjel angolász repülőik ismét terrortámadást intéztek a magyar fővárost és környéke ellen. A légvédelem és légelhárítás szétszórtá ugyan a támadó gépeket, azt azonban természetesen nem tudták megakadályozni, hogy békés polgári otthonokra, kórházakra ledobják bombáikat.

Ennek a légitámadásnak a tapasztalatai is igazolják, hogy az övöhelyek, még a legkezdetlegesebbek is, védelmet nyújtanak. A légiháború során az angolszakszok különben ismételen intéztek terrortámadásokat — persze súlyos veszteségek árán — német és megszállt területeken lévő városok ellen, míg

a németek súlyosan támadták több angol város, kikötő katonai berendezési tárgyait és súlyos veszteségeket okoz-

**34.400 db.
NYEREMÉNY
700.000 P
ÖSSZEGBEN
50.000 P
FŐNYEREMÉNY**

25.000 P, 10.000 P
5.000 P, 2.500 P,
2.000 P, 1.000 P, stb.

Ezt nyújtja

A 82. M. KIR.  JÓTÉKONYCÉLÚ

állami sorsjáték

Egész sorsjegy 4 P, fél 2 P

Huzás június 6-án

Kedvezményes rádiók kiosztása. A Kormányzatnak, illetve az egyes minisztériumoknak előreláthatóan a legközelebbi jövőben módjában lesz mérsékelt áru rádiókészülékeket juttatni készpénzfizetés ellenében a rádiókészülékekkel még nem rendelkező intézményei, intézeti részére.

tak utánpótlási hajókaravánokban.

A magyar katonavirtus ezuttal is megnyilatkozik; a keleti front eseményeiről beszámoló honvédezerkari jelentés, valamint a megjelent német hadijelentések egyértelműen elismeréssel emlékeznek meg honvédségünk teljesítményeiről és sikereiről.

Meg kell még emlékeznünk arról az örvendetes tényről is, hogy

Kormányzó' Uruk néhány nappal ezelőtt megsemmeltte az új magyar fegyvereket,

többek között a nagyszerű Zrínyi-rohamlöveget és a hatos sorozatvetőt, amelyek bizonyára erősen hozzájárulnak majd a magyar katonai sikerekhez, a bolsevizmus elleni védekezés eredményességéhez és a német szövetséges oldalán elérni kívánt végső győzelem kivívásához.

A diplomáciai front eseményei sorából meg kell említenünk, hogy Németország Papen ankarai nagykövet útján közölte a török kormányval a kromérc szállítás beszüntetése folytán előállott helyzetet.

Az invázió küszöbön áll, ahogyan azt a német nyilatkozatok megállapítják. Az invázió megkezdésére vállanak a nyugati súlyos légitámadások és

az olaszországi arconalon megindult a nagy támadás, amely azonban nem vezetett számottevő eredményre,

mert a német ellentámadások a legtöbb helyen kiinduló pontjára vetették vissza az angol-amerikai seregeket.

Nem fontos, de meg kell említenünk még azt, hogy Szeráusz pátriarka, akinek előtérbe állításával inparkodott a Szovjet igazoln azt, hogy immár nem ellenzi a vallás szabad gyakorlását, „hírteleu” meghalt...

HOGYAN VÉDEKEZZÉK A FALVAK NÉPE A LÉGITÁMADÁSOK ELLEN

A légóalmi csoportfőnökség május 16-án este a falu légóalmi-máról tartott előadást a rádióban. Az előadó kifejtette, hogy bár a falvakat a légitámadás kevésbé fenyegeti, a veszély rájuk vonatkozóan is fennáll bizonyos mértékig. A falvakban a légitámadás elleni védekezésre tehát éppen úgy fel kell készülni, mint a városoknak.

A légitámadás közlekedéséről és a veszély bekövetkezéséről a falvak — az úgynevezett kisközségek, amelyek légóalmi kifejezéssel élve a „D” osztályba tartoznak — éppen úgy műsorosó útján értesülnek, mint a városok és a nagyobb községek. Felmerül mindjárt az a kérdés, végrehajtsák-e a veszély jelentkezőségekor a nyitános riasztást ezekben a falvakban, vagy pedig nem? Itt általános szabályt felállítani nem lehet. Legjobb, ha a helyi légóalmi parancsnok a község vezetivel történt megállapodás alapján dönti el, riasztás-e nyilvánosan a falut. Kétségkívül az a legjobb, ha a fontosabb céltárgyat, például ipartelepeket, vasúti csomópontokat közelében fekvő, vagy az ellenséges repülőgépek szokásos felvonulási útjába eső falvakat nappal nyilvánosan riasztják, éjjel azonban ezekben a falvakban is elhagyható a riasztás.

Nappali riasztás esetén első és legfontosabb tennivaló a tömegmozdulások levezetése. Nem jó ugyanis, ha a támadás alatt a falvakban nagyobb tömegmozdulás játszódik le szabad területen, például vásár, hetibölc, körmenet, sportesemény stb. Riadókor ezeket a tömegeket azonnal szét kell osztani és lakóházakba, vagy egyéb épületekbe beküldeni. Egyébként is

az a helyes, ha a falusi lakosság a légitámadás alatt a házakban, vagy övóhelyen tartózkodik, nem pedig a szabadban. Különösen ajánlatos menedéket keresni a lakóházakban akkor, ha a repülőzűgást már hallani lehet. Addig azonban a kertben, udvaron tovább lehet végezni a munkát.

Különös gondot kell fordítani az elsőtétítés végrehajtására. Tény ugyanis az, hogy a falusi lakosság ebben a kérdésben nem eléggé lelkiismeretes. Ellenőrzések alkalmával megállapították már, sőt lelélt ellenséges gépek pilótái is azt állították, hogy a falvakat éppen az elsőtétítés helytelen végrehajtása miatt jól felismerték. Egyet nem szabad elfelejteni: a támadás elérésében mezezavart repülő bombáit oda szórja, ahol fényt lát. Elégendő tehát egyetlen kivilágított ablak, s az egész falu elpusztulhat.

A háziállatok védelmét is elő kell készíteni. Elsősorban a lábas jószágokra áll ez, fontos, hogy tűz esetén az istállókból könnyen ki lehessen őket vezetni. A szabadban legelő gulyákat, meneseket, nyájakat célszerű kisebb csoportokra szétosztani, s ezeket a kisebb csoportokat erdőbe, vagy fák alá behajtani, hogy a megfelelően elől rejtve legyenek. Előfordult már, hogy a repülőgépek gépuskatőzzel nyájakat, csordákat, nyájakat is megtámadtak.

A lakóház körül a tűzoltásra vonatkozó megelőző intézkedéseket hajtnak végre. Készítsük elő kézfészkendőket, tűzhorgot, szikrapapót, létrát. Célszerű az ablakokat kinyitni. Magán a községében légóalmi riadókor különösebb intézkedni való nincs. A légóalmi parancsnok vagy helyettese amúgy is ott vannak, vagy beérkeznek. Ilyenkor a kárfelnyelő állandóan fev. van a toronyban

és adott esetben értesíti az esetleges károkörül a légóalmi parancsnokot. Ha a helyi légóalmi parancsnok úgy látja jónak, elrendelheti azt is, hogy a légóalmi riadó jelzősek az önkéntes, vagy köteles tűzoltók, vagy azoknak kijelölt csoportja a községébe azonnal vonuljon be.

Meg kell még emlékezni a falvak lakosságának életvédelméről is. A legtöbb falusi háznak nincs pincéje, pinceóvóhely építése tehát alig lehetséges. Nincs más megoldás tehát, mint szükség-szerű óvóhelyet építeni. Ez négy-öttszemélyes övóhely, vagy tört vonalban vezetett fedett árokóvóhely lehet, amelyet a talaj-minősége szerint vagy kibélelnek, vagy pedig bételeetlenül használunk fel. Laza, homokos talajban az árkok vesszőfóssal, deszkával feltétlenül ki kell bélelni. Ha csak mód van rá, fedjük be az árokóvóhelyeket, mert így a felülről hulló rezesek és géppuskatűz ellen is védve vannak az odamennők. Az árokóvóhelyet fedő földréteg vastagsága azonban hetven centiméternél nagyobb ne legyen, mert az ennél vastagabb, de nyolc-tíz méternél vékonyabb földréteg csak fojtja a bombát, amely ennek következtében még nagyobb pusztítást okoz. Az árokóvóhelyeket lehetőleg talajba kell építeni. Gondoskodni kell az árokóvóhelyek megfelelő rejtéséről is. Célszerű az árkokat füvesítéssel, bokrosítással beolvasztani a környezethez. Ha a falusi háznak semmiféle óvóhelye nincs, az ott lakók a ház belsejében keresnek menedéket. Ajtókat, ablakokat közelről el kell távolítani lehetőleg a védett falsarokban kell menedéket keresni.

A mezőn dolgozó falusi lakosság rendszerint nagy távolságra van a falutól és így a légóalmi riadókor akkor sem értesül, ha egyébként a faluban a harangokat felverik. Mindenkinek arra kell azonban gondolnia, hogy háborúban élünk, légitámadás bármikor lehetséges.

ha tehát a mezőn dolgozó falusi lakosság motorzűgást hall, igyekezzék fák alatt, vagy árokparton elhelyezkedni, hogy felülről ne legyen észrevehető. A lovakat és más ígás állatokat célszerű ilyenkor fához kötni, nehogy elfussanak.

A légóalmi riadó után, ha bombatámadás érte a falut és esetleg tüzek, rombolások keletkeztek, akkor az egész falusi lakosság összefogott erővel, a légóalmi parancsnok irányítása mellett a mentés, illetőleg a kárelhárítás munkáját azonnal megkezdni.

A légóalmi csoportfőnökség egyébként a falusi lakosság számára az érésben lévő, leartott és cséplésben álló gabona tűzvédelméről külön előadást tart majd a rádióban.

RÁDIÓ

6: Úzen az Otthon; 6:25: Ebresztő, torna; 6:45: Reggeli zene; 7: Hírek; 8: Idégenyelvű hírszolgálat; 8:35: Zene; 10: Hírek; 10:10: Szórakoztató zene; 11:40: Előadás; 12: Harangszó, Fohász, Himnusz; 12:10: Zene; 12:40: Hírek; 13:20: Időjelzés; 13:30: Honvédeink üzennek; 14:30: Hírek; 16:45: Időjelzés, hírek; 18:50: Hírek; 21:40: Hírek; 22:10: Hírek némétül; 23:45: Hírek.

Hétfőn, május 22-én.

12:10: Beszkúrt-zenekar. 14: Cigányzene. 14:45: Budapesti Hangversenyzenekar. 16: Felolvasás. 16:20: Szalonénekek. 17: Előadás. 17:20:

Könyvű zene. 19:15: Magyarórták. 19:40: Operaházi zenekar. 21:10: Magyar zeneszerzők felőrája. 22:20: Zenekar. 22:40: Francia szerzők dalai. 23:10: Balettzene.

Kedden, május 23-án.

12:10: Honvéd őrszólóalj zenekara. 14: Szalonzenekar. 14:45: Művészelemek. 15:40: Az egészségvédelem főhadiszállása. 16: Gyermekekdel. 16:30: Berlini Filharmonikus Zenekar. 17:35: Versek — dalok. 18:10: „Cigánybaró”. Daljáték három felvonásban, öt képb. 20:55: A zsidókérdés Magyarországon. 21:10: Magyar zeneszerzők felőrája. 22:20: Zongorahangverseny. 22:35: Szórakoztató muzsika.

Szerdán, május 24-én.

12:10: Zenekar. 14: A Folyamerő fűvészenekara. 14:45: Hanglemezek. 16: Felolvasás. 16:10: Zenei lexikon. 17: Versek. 17:15: A szlovák rádió műsorából. 17:50: Honvédek műsora. 18:40: Világpolitikai kérdések. 19: Előadás. 19:15: Kívánsághangverseny. 21:40: Lőversenyeredmények. 22:20: Matolcsy Margit és Cselényi József énekei. 22:40: Filmrészletek. 23:10: Keleti hangulatok.

Csütörtökön, május 25-én.

12:10: Postászenekar. 14: Cigányzene. 14:45: A rádió diákhírei. 14:55: Szalonzene. 15:40: Közművelődési előadások. 16: Seta Operettországban. 17:35: Magyarórták. 18:20: Hangverseny. 19: A zsidókérdés Magyarországon. 19:15: Székesfevárosi Zenekar. 20:30: Versek. 20:50: Könyvű zene. 21:20: Dalozó magyarak. 21:30: Szimfonikus Zenekar. 22:20: Szalonénekek. 22:40: Halk melódiák. 23: A rádiózenekar műsorából.

Pénteken, május 26-án.

12:10: 1. honvéd gyalogezred zenekara. 14: Szalonzenekar. 14:30: Arfolyamhírek, piaci árak, lélelmiszerek. — 14:50: Beszkúrt-zenekar. 16: Versek. 16:20: Harmonikaegyesület. 17: Munkásfőljóra. 17:30: Magyar népmuzsika. 18: Előadás. 18:15: Zenekar. 18:25: Magyarok a vártán. 19:30: „A Noszty-fű esete Tóth Marival”. 21:30: Daloló honvédek. 22:20: Magyar zeneszerzők felőrája. 22:50: Nagy mesterek.

Szombaton, május 27-én.

12:10: Rendőzenekar. 14: Film-dalok. 14:45: Szórakoztató muzsika. 16: Előadás. 16:20: Szalonzenekar. 17: Előadás. 17:10: Szalonégyüttes. 17:35: Előadás. 17:50: Berlini Filharmonikusok. 18: Előadás. 18:15: Cigányzene. 18:40: Külgügyi tájékoztató. 19:35: Hangképek. 20: Két szív egy dobban. 21:40: Lőversenyeredmények. 22:20: Magyar zeneszerzők felőrája. 22:50: Ki mit szeret?

Vasárnap, május 28-án.

8: Ünnepi muzsika. 9: Református istentisztelet. 10: Rk. istentisztelet. 11:15: Evangélikus istentisztelet. 12:20: Az Operaház zenekara. 13: Előadás. 14: Művészelemek. 14:55: Anyák öt perce. 15: A Földművelésügyi Minisztérium rádió-előadásorozata. 15:45: Az operaházi közvetítés. 16:30: Mit hallunk a jövő héten? 17: Magyar zeneszerzők felőrája. 17:30: Órg halász-szal a tápói Tiszaparton. 17:45: Zongora. 18:10: Tréfás előadás. 18:20: Keringők szárnyán. 18:30: Hangképek a pünkösdi sportjáról. 19: A német rádió műsorából. 20:6 Mesejáték. 21: Versek. 21:10: Piros pünkösdi napján. (Dalok). 21:40: Sport- és lőversenyeredmények. 22:20: Májusi muzsika.

BUDAPEST I.: Május 25-én, csütörtökön, 17:50 órákor: Balogh Bálint: „MEHESZETI IDŐSZERŰ TANÁCSADÓ”.

Május 28-án, vasárnap, 15 órákor: „IDŐSZERŰ GAZDASÁGI TANÁCSADÓ”.

BUDAPEST II.: Május 23-án, kedden, 17:30 órákor: „MEZŐGAZDASÁGI FELŐRA”. — Május 27-én, szombaton, 17 órákor: „MEZŐGAZDASÁGI FELŐRA”.

KLADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMÉRÉS SZÖVETSEG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL

SZERKESZTŐ: BARTOSS KÁROLY
Általános Nyomda és Grafikai Intézet Rt., Bpest, Nygyezs, 3. Nyomdaért felelős: Racz István.